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РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В ЧАСТИ УСТАНОВЛЕНИЯ ОБЯЗАННОСТИ

НЕДРОПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ ПО СОЗДАНИЮ ЛИКВИДАЦИОННЫХ ФОНДОВ

Статья 1

Внести в Закон Российской Федерации от 21 февраля 1992 года N 2395-1 "О недрах" (Ведомости Съезда народных депутатов Российской Федерации и Верховного Совета Российской Федерации, 1992, N 16, ст. 834; Собрание законодательства Российской Федерации, 1995, N 10, ст. 823; 1999, N 7, ст. 879; 2000, N 2, ст. 141; 2001, N 33, ст. 3429; 2002, N 22, ст. 2026; 2003, N 23, ст. 2174; 2004, N 35, ст. 3607; 2007, N 27, ст. 3213; 2008, N 29, ст. 3418, N 18, ст. 1941; 2009, N 1, ст. 17; 2010, N 31, ст. 4155; 2011, N 30, ст. 4570, N 15, ст. 2025) следующие изменения:

1) в статье 12 пункт 10 изложить в следующей редакции:

"10) порядок и сроки подготовки проектов ликвидации или консервации горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами и предусмотренных техническими проектами разработки месторождений полезных ископаемых и иной проектной документацией на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр, по видам полезных ископаемых и видам пользования недрами, в пределах предоставленного в пользование участка недр, и проектов рекультивации использованных земель.";

2) в статье 20 пункт 6 части второй изложить в следующей редакции:

"6) ликвидации субъекта предпринимательской деятельности, которому недра были предоставлены в пользование;";

3) в статье 21:

а) часть пятую изложить в следующей редакции:

"При досрочном прекращении права пользования недрами ликвидация или консервация горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами и предусмотренных техническими проектами разработки месторождений полезных ископаемых и иной проектной документацией на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр, по видам полезных ископаемых и видам пользования недрами, в пределах предоставленного в пользование участка недр, а также рекультивация использованных земель производятся в порядке, предусмотренном статьей 26 настоящего Закона. Расходы на консервацию и ликвидацию вышеуказанных объектов, а также рекультивацию использованных земель несет пользователь недр, если пользование недрами прекращено по причинам, изложенным в пунктах 1 (при наличии вины недропользователя), 2 и 3 части второй статьи 20 настоящего Закона, или по инициативе пользователя недр.";

б) часть шестую изложить в следующей редакции:

"Расходы на консервацию и ликвидацию горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами и предусмотренных техническими проектами разработки месторождений полезных ископаемых и иной проектной документацией на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр, по видам полезных ископаемых и видам пользования недрами, в пределах предоставленного в пользование участка недр, а также на рекультивацию использованных земель несет государство, если пользование недрами прекращено по причинам, указанным в пункте 1 (при отсутствии вины недропользователя) и пункте 4 части второй, части третьей статьи 20 настоящего Закона.";

4) пункт 9 части второй статьи 22 изложить в следующей редакции:

"9) сохранность горных выработок, в том числе скважин, и иных сооружений, связанных с пользованием недрами, которые могут быть использованы при разработке месторождений и (или) в иных хозяйственных целях; ликвидацию в установленном порядке горных выработок, в том числе скважин, и иных сооружений, связанных с пользованием недрами, не подлежащих использованию;";

5) в пункте 9 части первой статьи 23 слова "предприятий по добыче полезных ископаемых и подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых" заменить словами "горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами и предусмотренных техническими проектами разработки месторождений полезных ископаемых и иной проектной документацией на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр, по видам полезных ископаемых и видам пользования недрами, в пределах предоставленного в пользование участка недр, а также рекультивации использованных земель";

6) часть первую статьи 24 изложить в следующей редакции:

"Строительство и эксплуатация горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами, проведение геологического изучения недр допускаются только при обеспечении безопасности жизни и здоровья работников этих предприятий и населения в зоне влияния работ, связанных с пользованием недрами.";

7) в статье 26:

а) в наименовании статьи слова "предприятий по добыче полезных ископаемых и подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых" заменить словами "горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами, а также рекультивация использованных земель";

б) часть первую изложить в следующей редакции:

"Горные выработки и иные сооружения, связанные с пользованием недрами и предусмотренные техническими проектами разработки месторождений полезных ископаемых и иной проектной документацией на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр, по видам полезных ископаемых и видам пользования недрами, в пределах предоставленного в пользование участка недр, подлежат ликвидации или консервации по истечении срока действия лицензии или при досрочном прекращении, приостановлении, ограничении права пользования недрами.";

в) часть третью изложить в следующей редакции:

"При ликвидации и консервации горные выработки и иные сооружения, связанные с пользованием недрами, должны быть приведены в состояние, обеспечивающее безопасность жизни и здоровья населения, охрану окружающей среды, зданий и сооружений, а при консервации - также сохранность месторождения, консервируемых горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами, на все время консервации.";

г) в части четвертой слова "При ликвидации и консервации предприятия по добыче полезных ископаемых или его части, а также подземного сооружения, не связанного с добычей полезных ископаемых" заменить словами "При ликвидации или консервации горных выработок и (или) иных сооружений, связанных с пользованием недрами и предусмотренных техническими проектами разработки месторождений полезных ископаемых и иной проектной документацией на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр, по видам полезных ископаемых и видам пользования недрами, в пределах предоставленного в пользование участка недр";

д) в части пятой слова "предприятия по добыче полезных ископаемых или подземного сооружения, не связанного с добычей полезных ископаемых" заменить словами "горной выработки и иного сооружения, связанного с пользованием недрами и предусмотренного техническим проектом разработки месторождения полезных ископаемых и иной проектной документацией на выполнение работ, связанных с пользованием участком недр, по видам полезных ископаемых и видам пользования недрами, в пределах предоставленного в пользование участка недр";

е) часть шестую изложить в следующей редакции:

"Ликвидация и консервация горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами и предусмотренных техническими проектами разработки месторождений полезных ископаемых и иной проектной документацией на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр, по видам полезных ископаемых и видам пользования недрами, в пределах предоставленного в пользование участка недр, а также рекультивация использованных земель осуществляются за счет средств пользователей недр, за исключением случаев досрочного прекращения права пользования недрами, предусмотренных пунктом 1 (при отсутствии вины недропользователя) и пунктом 4 части второй, частью третьей статьи 20 настоящего Закона.";

ж) дополнить новыми частями седьмой, восьмой, девятой, десятой, одиннадцатой, двенадцатой, тринадцатой, четырнадцатой, пятнадцатой, шестнадцатой, семнадцатой, восемнадцатой, девятнадцатой, двадцатой, двадцать первой, двадцать второй и двадцать третьей следующего содержания:

"Для обеспечения обязательств пользователей недр по ликвидации горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами и предусмотренных техническими проектами разработки месторождений полезных ископаемых и иной проектной документацией на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр, по видам полезных ископаемых и видам пользования недрами, в пределах предоставленного в пользование участка недр, а также рекультивации использованных земель пользователями недр создаются ликвидационные фонды, порядок создания и использования которых устанавливается Правительством Российской Федерации.

Недостаточность средств ликвидационного фонда на момент принятия решения о ликвидации горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами и предусмотренных техническими проектами разработки месторождений полезных ископаемых и иной проектной документацией на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр, по видам полезных ископаемых и видам пользования недрами, в пределах предоставленного в пользование участка недр не освобождает пользователя недр от обязательства по финансированию работ по ликвидации указанных объектов в полном объеме, а также по рекультивации использованных земель.

По завершении работ по ликвидации горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами и предусмотренных техническими проектами разработки месторождений полезных ископаемых и иной проектной документацией на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр, по видам полезных ископаемых и видам пользования недрами, в пределах предоставленного в пользование участка недр, и рекультивации использованных земель остаток неиспользованных средств ликвидационного фонда возвращается пользователю недр.

При прекращении права пользования конкретным участком недр, а также при досрочном прекращении права пользования конкретным участком недр в случае, когда указанный участок может быть предоставлен в пользование:

при отсутствии необходимости проведения работ по ликвидации горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами, а также рекультивации использованных земель на этом участке недр, установленном в соответствии с законодательством Российской Федерации, средства ликвидационного фонда утрачивающего право пользования этим участком недр пользователя недр в полном объеме передаются приобретающему право пользования этим участком недр недропользователю;

при необходимости проведения работ по ликвидации горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами, а также рекультивации использованных земель на этом участке недр, установленной в соответствии с законодательством Российской Федерации, после завершения указанных работ остаток средств ликвидационного фонда передается приобретающему право пользования этим участком недр недропользователю.

В период с момента отчуждения лицензии на право пользования конкретным участком недр до момента предоставления права пользования этим участком приобретающему право пользования недрами недропользователю средства ликвидационного фонда (остаток средств) передаются во временное управление федеральному органу управления государственным фондом недр.

При переходе права пользования недрами от одного пользователя недр к другому накопленные на дату перехода такого права средства ликвидационных фондов подлежат передаче в полном объеме приобретающему право пользования недрами недропользователю, за исключением случаев, когда пользователь недр, приобретающий право пользования участком недр, обязуется сформировать его самостоятельно в полном объеме.

В случае прекращения права пользования недрами по основаниям, предусмотренным пунктом 1 (при отсутствии вины пользователя недр) и пунктом 4 части второй, частью третьей статьи 20 настоящего Закона, средства ликвидационного фонда подлежат возврату пользователю недр.

Группа лиц - пользователей недр в качестве обеспечения обязательств по ликвидации горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами и предусмотренных техническими проектами разработки месторождений полезных ископаемых и иной проектной документацией на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр, по видам полезных ископаемых и видам пользования недрами, в пределах предоставленного в пользование участка недр, и рекультивации использованных земель вправе предоставить корпоративную гарантию. Предоставление корпоративной гарантии осуществляется путем заключения соглашения о корпоративной гарантии между лицом, представляющим интересы группы пользователей недр, и федеральным органом управления государственным фондом недр. Лицом, представляющим интересы группы пользователей недр, может выступать юридическое лицо, являющееся налоговым резидентом Российской Федерации, которое непосредственно и (или) косвенно участвует в уставном (складочном) капитале составляющих группу пользователей недр и доля такого участия в каждом таком пользователе недр составляет не менее 90 процентов.

Для предоставления корпоративной гарантии группа пользователей недр должна удовлетворять следующим требованиям:

пользователи недр, входящие в группу, являются налоговыми резидентами Российской Федерации;

пользователи недр не входят в иные группы пользователей недр;

совокупные показатели деятельности группы пользователей недр на 31 декабря календарного года, предшествующего году, в котором заключен договор поручительства, соответствуют установленным требованиям.

Соглашение о корпоративной гарантии должно содержать следующие положения:

предмет соглашения о корпоративной гарантии, предусматривающий поручительство участников группы по исполнению обязательств по ликвидации горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами и предусмотренных техническими проектами разработки месторождений полезных ископаемых и иной проектной документацией на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр, по видам полезных ископаемых и видам пользования недрами, в пределах предоставленного в пользование участка недр, и рекультивации использованных земель на участках недр, предоставленных в пользование каждому участнику группы;

перечень и реквизиты пользователей недр, входящих в группу;

наименование лица, представляющего интересы группы пользователей недр;

перечень участков недр, предоставленных пользователям недр группы, на которые распространяется корпоративная гарантия;

срок предоставления корпоративной гарантии или указание на отсутствие определенного срока, на который предоставляется корпоративная гарантия;

показатели деятельности, которым должны соответствовать сводные показатели деятельности группы;

состав, сроки и порядок предоставления отчетности о сводных показателях деятельности группы.

Порядок подготовки и заключения соглашения о корпоративной гарантии, форма примерного соглашения о корпоративной гарантии утверждаются Правительством Российской Федерации.

Внесение изменений в соглашение о корпоративной гарантии осуществляется в случае изменения состава участников группы, изменения в составе участков недр, на которые распространяется корпоративная гарантия.

Пользователи недр, обязательства которых обеспечены корпоративной гарантией, вправе не создавать ликвидационные фонды на срок действия данной гарантии.

Пользователи недр, обязательства которых обеспечены корпоративной гарантией, несут солидарную ответственность по обязательствам по ликвидации горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами и предусмотренных техническими проектами разработки месторождений полезных ископаемых и иной проектной документацией на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр, по видам полезных ископаемых и видам пользования недрами, в пределах предоставленного в пользование участка недр, и рекультивации использованных земель каждого из участников группы.

В случае если сводные показатели деятельности группы лиц - пользователей недр за отчетный период не удовлетворяют установленным требованиям, пользователи недр обязаны создать ликвидационные фонды, предусмотренные частью 7 настоящей статьи, в объеме, соответствующем величине фондов, которые эти пользователи недр сформировали бы за период действия корпоративной гарантии. Состав и требования к значениям сводных показателей деятельности группы пользователей недр устанавливаются Правительством Российской Федерации.

При переоформлении лицензии на право пользования участками недр пользователь недр, приобретающий такое право, предоставляет в федеральный орган управления государственным фондом недр подтверждение факта передачи сформированного предыдущим пользователем недр ликвидационного фонда либо создания ликвидационного фонда, изменения в соглашение о корпоративной гарантии.

При переходе права пользования недрами на участок недр, в отношении которого действовала корпоративная гарантия, пользователю недр, не входившему в группу, предоставившую такую гарантию, группа несет субсидиарную ответственность по обязательствам по ликвидации горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами и предусмотренных техническими проектами разработки месторождений полезных ископаемых и иной проектной документацией на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр, по видам полезных ископаемых и видам пользования недрами, в пределах предоставленного в пользование участка недр, и рекультивации использованных земель в объеме, соответствующем величине фонда, который пользователь недр сформировал бы за период действия корпоративной гарантии.";

з) часть седьмую считать двадцать четвертой.

Статья 2

Внести в Федеральный закон от 26 октября 2002 года N 127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2004, N 35, ст. 3607; 2005, N 1, ст. 18; 2009, N 1, ст. 4) следующие изменения:

1) абзац первый пункта 2 статьи 131 изложить в следующей редакции:

"Из имущества должника, которое составляет конкурсную массу, исключаются имущество, изъятое из оборота, денежные средства ликвидационного фонда пользователя недр, имущественные права, связанные с личностью должника, в том числе права, основанные на имеющейся лицензии на осуществление отдельных видов деятельности, а также иное предусмотренное настоящим Федеральным законом имущество.";

2) абзац третий пункта 1 статьи 133 изложить в следующей редакции:

"Другие известные на момент открытия конкурсного производства, а также обнаруженные в ходе конкурсного производства счета должника в кредитных организациях, за исключением счетов, открытых для расчетов по деятельности, связанной с доверительным управлением, специальных брокерских счетов профессионального участника рынка ценных бумаг, осуществляющего брокерскую деятельность, и специального счета пользователя недр, открытого для аккумулирования денежных средств ликвидационного фонда, подлежат закрытию конкурсным управляющим по мере их обнаружения, если иное не предусмотрено настоящей статьей. Остатки денежных средств должника с указанных счетов должны быть перечислены на основной счет должника.".

Статья 3

Внести в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (Собрание законодательства Российской Федерации, 2002, N 18, ст. 1721; 2009, N 1, ст. 17; 2010, N 1, ст. 1, N 30, ст. 4002; 2011, N 27, ст. 3873; 2012, N 6, ст. 621, N 25, ст. 3268) следующие изменения:

1) главу 8 дополнить статьей 8.44 следующего содержания:

"Статья 8.44. Невыполнение недропользователями обязанности по созданию ликвидационных фондов

Невыполнение или несвоевременное выполнение недропользователями обязанности по созданию ликвидационных фондов -

влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от трех тысяч до пяти тысяч рублей; на должностных лиц - от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц - от восьмисот тысяч до одного миллиона рублей.";

2) главу 15 дополнить статьей 15.37 следующего содержания:

"Статья 15.37. Нецелевое использование ликвидационных фондов пользователей недр

Использование средств ликвидационного фонда, созданного пользователем недр, на цели, не соответствующие утвержденному в установленном порядке проекту ликвидации или консервации, -

влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от трех тысяч до пяти тысяч рублей; на должностных лиц - от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц - от восьмисот тысяч до одного миллиона рублей.";

3) в части первой статьи 23.31:

а) после слов "статьей 8.39 (об административных правонарушениях, совершенных на территориях санитарных (горно-санитарных) зон и округов)," дополнить словами "статьей 8.44 (о невыполнении недропользователями обязанности по созданию ликвидационных фондов),";

б) после слов "частью 1 статьи 19.22" дополнить словами ", статьей 15.37".

Статья 4

Настоящий Закон вступает в силу с 1 января 2014 года.

Президент

Российской Федерации

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

К ПРОЕКТУ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА "О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ

В ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В ЧАСТИ УСТАНОВЛЕНИЯ ОБЯЗАННОСТИ НЕДРОПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ

ПО СОЗДАНИЮ ЛИКВИДАЦИОННЫХ ФОНДОВ"

Законопроект разработан во исполнение поручения Правительства Российской Федерации от 14.12.2011 N СИ-П9-8912 и направлен на обеспечение ликвидационных работ, рекультивации использованных земель, ликвидации экологических последствий ведения горных работ.

В соответствии со статьей 26 Закона Российской Федерации "О недрах" консервация и ликвидация горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами, осуществляется за счет средств пользователей недр.

Однако до настоящего времени в России не разработана нормативно-правовая база, гарантирующая выполнение обязательств по необходимому объему ликвидационных работ.

В процессе ликвидации нерентабельных шахт и разрезов в период с 1994 по 2008 годы за счет федерального бюджета ликвидировано 203 технические единицы, суммарные затраты на ликвидацию составили 36,4 млрд. руб. Прямые ликвидационные обязательства недропользователей (исключая социальное и жилищное обеспечение), по оценке Минэнерго России, составляют около 16 млрд. руб.

Также имеют место случаи, когда пользователи недр не исполняют своих обязательств, фактически устраняясь от ликвидационных работ на завершающих этапах отработки месторождения. Недропользователь отказывается от лицензии, признается банкротом и т.п.

Кроме того, в настоящее время затраты на ликвидацию горных выработок, сооружений, связанных с пользованием недрами, включаются в состав расходов на завершающем этапе эксплуатации этих объектов, тем самым резко уменьшая как прибыль недропользователя, так и налогооблагаемую базу для исчисления налога на прибыль организации, и, как следствие, доход государства.

Отсутствие конкретного механизма, гарантирующего выполнение недропользователями своих обязательств по финансированию ликвидационных работ, приводит к тому, что во многих случаях ликвидация последствий проведения горных работ практически полностью возлагается на государство.

В целях обеспечения интересов государства в сфере рационального недропользования и экологической реабилитации окружающей среды представляется целесообразным внедрение экономических механизмов, гарантирующих выполнение недропользователями ликвидационных обязательств по окончании отработки месторождения.

В целях реализации вышеуказанных задач предлагается внести изменения в статью 26 Закона Российской Федерации "О недрах", дополнив ее положением о том, что для обеспечения обязательств пользователей недр по ликвидации горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами, предусмотренных техническими проектами разработки месторождений полезных ископаемых и иной проектной документацией на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр, по видам полезных ископаемых и видам пользования недрами, а также рекультивации использованных земель ими создаются ликвидационные фонды в порядке, установленном Правительством Российской Федерации.

При этом законопроектом предусматривается, что недостаточность средств ликвидационного фонда не будет являться основанием для уклонения недропользователя от его обязательств в части финансирования ликвидации горных выработок и иных сооружений, связанных с пользованием недрами, а также рекультивации использованных земель.

Вместе с тем законопроектом предусматривается, что после завершения ликвидационных работ остаток денежных средств ликвидационного фонда будет передаваться в распоряжение пользователя недр.

В случае прекращения права пользования участком недр законопроектом предлагается следующее.

В соответствии с действующим законодательством Российской Федерации о недрах прекращение права пользования недрами, а также досрочное прекращение права пользования недрами может иметь место на различных стадиях освоения месторождения и по различным причинам. В зависимости от этого деятельность на всем участке недр может быть полностью остановлена или возобновлена в будущем.

Если установлена невозможность продолжения деятельности на всем участке недр, недропользователь в соответствии с Законом Российской Федерации "О недрах" должен профинансировать все ликвидационные работы на этом участке. Тогда остаток денежных средств ликвидационного фонда недропользователя целесообразно ему возвращать.

Если продолжение деятельности на участке недр после прекращения права пользования этим участком возможно:

1) проведение ликвидационных работ может быть необходимым, например, в результате нарушения часть горных выработок оказалась непригодной для эксплуатации;

2) проведение ликвидационных работ может не требоваться, например, когда пользователь недр в течение установленного в лицензии срока не приступил к пользованию недрами в предусмотренных объемах и в момент установления нарушения горные выработки и иные сооружения, связанные с пользованием участком недр, не подлежат ликвидации.

В первом случае расходы на ликвидацию несет пользователь недр в соответствии с Законом Российской Федерации "О недрах". В связи с этим недропользователь обязан за свой счет ликвидировать непригодные горные выработки, при этом на участке недр функционируют другие объекты недропользования, которые предстоит ликвидировать в будущем. Тогда в соответствии с законопроектом остаток денежных средств ликвидационного фонда после ликвидации непригодных горных выработок будет передан недропользователю, приобретающему право пользования участком недр.

Во втором случае согласно законопроекту средства фонда будут переданы новому недропользователю в полном объеме.

Учитывая временной лаг между моментом отчуждения права пользования участком недр от одного недропользователя и моментом предоставления его другому, предполагается денежные средства ликвидационного фонда, утрачивающего право пользования недрами недропользователя, передавать во временное управление Федеральному агентству по недропользованию, перечисляя их на счет для учета средств, находящихся во временном распоряжении, открытый в территориальном органе Федерального казначейства.

При переходе права пользования участком недр согласно законопроекту средства ликвидационного фонда, утрачивающего право пользования участком недр субъекта предпринимательской деятельности, в полном объеме новому пользователю недр, за исключением случаев, когда пользователь недр, приобретающий право пользования участком недр, обязуется сформировать его самостоятельно в полном объеме.

Учитывая целесообразность гарантированного финансового обеспечения ликвидационных мероприятий при банкротстве пользователя недр, в законопроекте предлагается внести изменение в статью 131, статью 133 Федерального закона от 26.10.2002 N 127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)", установив, что из имущества должника, которое составляет конкурсную массу, исключаются денежные средства ликвидационного фонда пользователя недр.

В целях пресечения уклонения недропользователей от вышеуказанных обязательств законопроектом предлагается установить административную ответственность за несоздание ликвидационных фондов, а также за нецелевое использование их средств. В связи с этим предусматривается внесение изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях.

Так как несоздание недропользователями ликвидационных фондов, равно как и нецелевое использование средств указанных фондов приведет к невыполнению требований по приведению ликвидируемых или консервируемых горных выработок в состояние, обеспечивающее безопасность населения и окружающей среды, либо не выполнению требований по сохранности месторождений полезных ископаемых, горных выработок на время их консервации, законопроектом предлагается внести изменение в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, установив размер штрафа, соизмеримый со штрафом, предусмотренным пунктом 2 статьи 8.10 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Полномочиями по рассмотрению дел о вышеуказанных административных правонарушениях предлагается наделить Ростехнадзор, так как он является органом, осуществляющим государственный контроль и надзор в сфере безопасного ведения работ, связанных с пользованием недрами. В связи с этим законопроектом предусматривается внесение изменений в статью 23.31 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

При этом для недропользователей, отвечающих ряду критериев, характеризующих финансовую устойчивость организации, законопроектом предусматривается возможность предоставления корпоративной гарантии как альтернативной формы финансового обеспечения предстоящих ликвидационных затрат. Соответствующие изменения предлагается внести в статью 26 Закона Российской Федерации "О недрах".

Законопроектом предусматривается, что недропользователь может не создавать ликвидационный фонд на срок действия корпоративной гарантии.

Порядок подготовки и заключения соглашения о корпоративной гарантии, форма примерного соглашения о корпоративной гарантии будут утверждаться в соответствии с законопроектом Правительством Российской Федерации.

Для предоставления корпоративной гарантии группе пользователей недр предлагается установить соответствие следующим требованиям:

пользователи недр, входящие в группу, являются налоговыми резидентами Российской Федерации;

пользователи недр не входят в иные группы пользователей недр;

совокупные показатели деятельности группы пользователей недр на 31 декабря календарного года, предшествующего году, в котором заключен договор поручительства, соответствуют установленным требованиям.

При этом предполагается, что состав и значения совокупных показателей будут устанавливаться Правительством Российской Федерации.

В случае несоответствия установленным требованиям законопроектом предусматривается обязательство по формированию ликвидационного фонда в объеме, соответствующем величине фондов, которые эти пользователи недр сформировали бы за период действия корпоративной гарантии.

Кроме того, в соответствии с законопроектом пользователи недр, обязательства которых обеспечены корпоративной гарантией, будут нести солидарную ответственность по обязательствам каждого из участников группы.

В случае перехода прав пользования недрами недропользователю, не входящему в состав группы, в законопроекте предлагается установить субсидиарную ответственность по ликвидационным обязательствам в объеме, соответствующем величине фонда, который пользователь недр сформировал бы за период действия корпоративной гарантии.

То есть при переуступке прав пользования недрами, например, дочерней компанией - недропользователем, или продаже этой дочерней компании группа будет продолжать нести ответственность за исполнение обязательств приобретающей право пользования недрами компанией независимо от того, является ли она дочерним обществом (то есть входит в состав группы) или независимой организацией.

Таким образом, риск того, что при продаже актива к новому недропользователю перейдут ликвидационные обязательства, не обеспеченные соответствующим финансированием, будет минимизирован.

Кроме того, в законопроекте уточняются некоторые положения, касающиеся ликвидации и консервации. Причина уточнений состоит в следующем.

Понятие "ликвидация" в Гражданском кодексе Российской Федерации применяется исключительно к юридическому лицу.

Предприятием в соответствии с указанным Кодексом может быть коммерческая организация, не наделенная правом собственности на закрепленное за ней собственником имущество (унитарное предприятие) или имущественный комплекс, используемый для осуществления предпринимательской деятельности.

Исходя из изложенного, понятие "ликвидация предприятия" подразумевает ликвидацию унитарного предприятия - юридического лица.

Вместе с тем используемый в Законе Российской Федерации "О недрах" термин "ликвидация предприятия по добыче полезных ископаемых" носит не столько юридический, сколько технический характер. В случае если выработаны запасы предоставленного в пользование участка недр, ликвидации подлежит соответствующий технологический комплекс, с помощью которого производилась добыча полезного ископаемого, а не юридическое лицо, осуществляющее деятельность на данном участке недр.

Таким образом, в целях исключения разночтения и двойственного понимания законопроектом предусматривается замена в некоторых положениях Закона Российской Федерации "О недрах" понятия "предприятие по добыче полезных ископаемых" на термин "горные выработки и иные сооружения, связанные с пользованием недрами и предусмотренные техническими проектами разработки месторождений полезных ископаемых и иной проектной документацией на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр, по видам полезных ископаемых и видам пользования недрами". В связи с этим изменения вносятся в статьи 12, 20, 21, 22, 23, 24, 26 Закона Российской Федерации "О недрах".


